

# 空气质量差,对不起泉城人民

## 济南祭出重拳,两月内要控制城区建设扬尘

本报济南11月14日讯(记者 刘雅菲) 14日,记者从济南市全市扬尘集中治理工作大会上获悉,济南将开展城区建设扬尘治理集中行动,力争两个月内控制城区扬尘。

据了解,今年前九个月,根据环保部通报的全国74个重点城市环境空气质量排名,济南有八个月位于全国空气质量最差的前十名。

“这不仅与我们建设美丽泉城的目标不符,也对不起广大泉城人民。”14日的大会上,济南市委常委、常务副市长孙晓刚说。

据环保部门的研究,济南扬尘及风沙尘对可吸入物PM10的贡献率为36.1%,对PM2.5的贡献率为24.1%,均为第一位的贡献物。其中PM2.5占PM10的比例仅在50%左右,而这一数据北京为80%。细颗粒占可吸入颗粒的比例越低,说明扬尘越严重。

因此,济南决定开展

针对扬尘的集中治理。通过对城区及周边房屋建筑工地、市政施工工地、建筑物拆除工地、园林绿化施工工地、城市地面裸露区域、环卫保洁、渣土运输等扬尘实施集中治理,有效控制扬尘污染,促进大气环境质量改善,并且进一步形成治理建设扬尘污染的长效机制。各有关部门和区政府在现场与市政府签订了责任书。

扬尘的治理重点要做建设工地、建筑渣土、土地绿化三个方面的治理工作,对于这三个方面,济南市均出台了专项行动方案。

方案要求各建设单位将扬尘治理所需经费列入工程预算,各施工单位若是违反规定,将被“严管重罚”:对不按规定落实各项扬尘治理标准的工程,一律责令停工整改,对于整改不力的,对责任单位给与取消一定期限内的投标资格、清出济南市建筑市场等处理。



14日,济南汉峪金谷施工现场尘土飞扬。见习记者 魏新丽 摄

## 四级风以上,停止土方施工

5800处在建工地考验省城扬尘治理

目前济南市有5800处在建工地,由于对扬尘治理的措施和投入不够,不少工地现场及道路运输途中的扬尘都非常严重。位于城郊结合部、新开发片区的大片在建工地,是此次建筑工地扬尘治理的重点。

大会公布的《城区建设工地扬尘治理专项方案》中,共规定了12条治理

标准。标准规定,工地现场各进出口路面应全部采用混凝土或沥青进行硬化,工地主要进出口处应设置扬尘污染治理标牌,标明治理措施、责任单位及责任人、监督电话等信息;明确了遇到四级以上大风天气或有关机构发布空气质量预警时,所有土方施工应停止作业。

本报记者 刘雅菲

济南市委常委、常务副市长孙晓刚:

# 省城渣土车简直是“群魔乱舞”

本报济南11月14日讯(记者 刘雅菲 见习记者 魏新丽 通讯员 井迎春 宋振飞) “群魔乱舞”,在14日的济南市全市扬尘集中治理工作大会上,济南市委常委、常务副市长孙晓刚用了这么一个词来形容晚上跑在济南大街上的渣土车。

据了解,济南每年产生建筑渣土3000万立方米,全市共有62家建筑渣土运输单位和近2500名渣土车驾驶员。近年来,渣土车抢闯信号、逆行等野蛮运输行为造成了多次事故,渣土车开车过程中撒漏现象也非常严重。

济南市公布的《城区建筑渣土集中整治方案》

明确,此次行动将严查渣土运输单位及车辆撒漏、乱倒渣土、无建筑渣土准运临时通行证、擅自运输渣土等违法行为,若渣土车违法,将倒查追究所属运输单位责任。

渣土车的违规行为,不按规定处理渣土还将影响运输单位和施工企业的饭碗。渣土车将实行“红牌停工停运”制度,对违法违规积分考核达到规定分的运输单位和车辆责令限期整改,直至取消资格。对违规处置造成扬尘污染严重的施工企业,列入“黑名单”,取消一定期限内的招投标资格,直至逐出济南市建设市场。



在济南汉峪金谷工地,运送石块的车辆没有加盖。见习记者 魏新丽 摄

延伸调查

## 83处工地32处存在问题

济南市城管执法局于近期组织市区两级城管执法部门,开展了施工工地扬尘污染专项检查行动,对市区内各类建筑、拆除、市政、园林绿化工程等施工工地的扬尘污染违法行为进行查处。9月中旬至今已检查83处施工地点,其中32处存在一定问题。

14日中午,记者随济南市城管执法局直属支队二大队的工作人员,来到汉峪金谷A1-A7地块综合及附属设施项目工程施工现场,对工地扬尘污染现象进行检

查。工地目前处在石方施工作业阶段,扬尘主要来自挖石头造成的石粉扬尘,施工方未对工地内的扬尘进行洒水降尘。另外,渣土运输车辆存在无盖、超载、撒漏等现象。施工现场部分渣土地面裸露,未用密闭网覆盖,工地出口处也未设置冲洗平台。

二大队的工作人员程立说,“根据有关规定,要对该工地处以两万元以下罚款。”

见习记者 魏新丽 通讯员 孙楠

头条相关

## 济南将绘制裸露地面分布图

在14日召开的全市扬尘集中治理工作大会上,济南公布了城区裸露土地绿化专项行动方案。方案明确,将抓住冬季绿化季节,栽植大规格乔木1万余株,绿化裸露地面70余万平方米,力争年底城区绿化建设见到实效。

济南将首先摸清城区裸露土地底数,逐一核实土地权属、地块面积等,11月中旬完成普查,绘制裸露地面分布图。还将对西部新城、滨河新区、东部新城等新区开发建设中的闲置土地因地制宜开展绿化。按照片区规划先行启动公园绿地建设。

充分利用常绿植物吸尘滞尘和提升冬季景观作用,在经十西路、工业北路等道路两侧,节点栽植龙柏、白皮松等常绿乔木,增加冬季城市道路、节点绿量,有效吸附大气污染物。继续开展绿荫行动,补齐所有主次干道缺株行道树,保持行道树连续性。

本报记者 刘雅菲

## 10月全省13市蓝天不足16天

本报济南11月14日讯(记者 廖雯颖) 14日,省环保厅公布了全省大气质量10月份的排名,济宁、聊城和菏泽一个月仅三天好天,齐齐垫底。

10月份,“蓝天白云,繁星闪烁”(能见度 $\geq 10$ 公里)天数最多的依旧是沿海四市,青岛和威海以27天好天排在首位,烟台和日照蓝天数也分别有24、25天,剩余13市蓝天数均不超过16天,意味着一个月有一半天数大气质量不佳。数据显示,全省有八市蓝天数不足10天,其中济宁、聊城和菏泽三市情况最为糟糕,仅有三个好天。

全省10月份PM2.5浓度最高的城市是济宁,达156微克/立方米,菏泽紧随其后,聊城、德州和枣庄的PM2.5浓度也纷纷超过100微克/立方米。泰安本月PM2.5恶化幅度31%,为全省最高。相对应的,PM2.5浓度同比改善幅度最大的城市是临沂和淄博,临沂达到16.1%。济南、滨州和济宁三市PM2.5浓度与上月持平。

## 环评信息公告

受山东快路建设投资有限公司委托,快道第三勘察设计院集团有限公司已编制完成环渤海地区山东省城际轨道交通网规划(调整)环境影响报告书,现向公众公告并征求公众意见。公众可在www.tedig.com查询详细信息公开及报告书简稿。

索取信息期限:2013年11月18日至11月29日。

## 多部门联合开展渣土集中整治

14日,济南市建筑渣土整治指挥部开展“远离扬尘、渣土先行”集中整治行动。即日起至明年1月15日,多部门联合组成集中整治领导小组,对渣土违规违法现象进行查处。

此次行动将重点严查:撒漏、乱倒渣土的;超

速、抢闯信号、逆行的;未密闭或密闭不严、装载超量的;车轮带泥上路、车体不净的;无建筑渣土准运临时通行证,擅自运输渣土的;未按规定悬挂车辆号牌、城建号牌、后放大号牌,号牌不清的。

见习记者 魏新丽